

红色故里学党史 劳模工匠话党恩

“欲知大道，必先为史。”4月28日，由芜湖市总工会和芜湖市总工会联合主办的“学党史、话党恩、送服务”劳模工匠“五进”宣讲首场活动走进红色故里——无为市红庙镇。本次宣讲的主题是“红色故里学党史 劳模工匠话党恩”。

新四军第七师纪念馆内，一件件珍贵的革命遗物、一幅幅逼真的画面，多媒体声光、沙盘、幻影成像，再现了当年新四军七师将士艰苦卓绝、浴血抗战的真实历史画面，展现了革命先辈们艰苦奋斗、前赴后继的光辉事迹，劳模们深受教育。全国劳动模范、安徽麦卡出行汽车有限公司驾驶员马本萱激动地说：“参观新四军七师纪念馆深深启发了我，作为劳模工匠，我们肩负使命和荣誉，要传承红色基因，争做党史学习教育的领学人、领讲人。”

接着，在红庙镇政府会议室，举办了一场别开生面的党史宣讲会。学生代表们向劳模代表献花，全国先进工作者、安徽师范大学马克思主义学院路丙辉教授向红庙镇中心学校的学生讲述了党的发展史，以《百年传承·千秋伟业》为题，用通俗易懂的语言讲述了从南湖红船、大渡河船、东渡黄河船、渡江战役第一船、再到辽宁舰“五条船”的传奇经历，让现场60余名师生再次重温了我党从初创到成长壮大，到自信阔步迈向民族伟大复兴的百年奋斗历程。八年级学生谢文馨听后，感慨地说：“路教授的党史宣讲是我们

最好的营养剂。作为学生，我们要从建党100周年以来不平凡的历程中汲取智慧营养，书写新时代青春之歌，并将其贯穿到学习中，用党的历史照亮新的征程。”

泥汭镇曾是渡江战役的最前沿。下午在泥汭镇安徽太平洋电缆股份有限公司会议室，劳模代表为公司职工上了一堂生动的党史课。公司经理王叶高兴地说：“参加劳模党史宣讲活动，革命先烈精神引导我们，劳模的品质激励我们，今后我一定更加努力工作，为企业增效、为社会发展做出自己应有的贡献。”

随后，马本萱和全国劳动模范、芜湖新兴铸管有限责任公司轧钢部部长宋红伟与企业职工代表在企业圆桌会议室亲切座谈。“请组织把最危险的运输任务给我！”2020年初新冠疫情突发，在全市车辆停运而抗疫人员和物资又急需运力保障之际，马本萱主动请缨，与市二院防控中心医务人员结成“接送对子”。15天里，马本萱承担应急任务27趟；去年汛期，马本萱主动要求参加自己所在社区的防汛值守和慰问帮扶；18年来，老马组建的中高考“爱心送考”车队累计为2600个家庭服务……马本萱讲述了自己几十年来如一日为群众做好事的点点滴滴，讲述了在党关怀下的奋斗经历，事迹感人肺腑。

“记得我们刚到芜湖不久，为了增加企业效益，我们开

始研发经济附加值更高的锚杆钢。但是，新产品的开发之路并不顺利，甚至被用户要求退货……今天，我们的产品已经稳稳占据全国市场的一半份额。”从曾经的一线工人到如今能够“传道授业解惑”的高级技师、全国劳模，宋红伟走出了一条逆袭之路，他以自己30多年的经历激励广大工友。两位全国劳动模范还不时与职工代表互动，了解大家在思想上、工作上存在的问题，商讨解决的办法。

另外，芜湖市五一劳动奖章获得者、无为济民医院内科副主任章鸿及团队在安徽太平洋电缆股份有限公司一楼大厅现场开展了劳模义诊进企业活动。活动中，他们还向安徽太平洋电缆股份有限公司职工发放了医药卫生、健康保健知识等宣传资料，咨询服务50余人，现场为30多名职工量血压、测血糖，免费发放了相关药品。

据了解，在省总工会号召下，各级工会积极开展进校园、进社区、进企业、进车间、进班组“五进”活动，通过线下宣讲、线上直播、“云端”宣讲等多种方式，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导和激励广大职工和劳动者以高度的责任感、使命感，凝心聚力、奋勇前进，真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标贡献力量。（潘柳全 李光明）

『双线』并进庆『五一』

淮北市总工会

为庆祝“五一”国际劳动节，大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，喜迎中国共产党成立100周年，淮北市总工会以线上线下深度融合方式，通过不同形式展现新时代职工风采，努力营造“劳动最光荣、劳动最伟大”的浓厚氛围，团结动员广大职工为全面建成小康社会、推动经济社会高质量发展建功立业。

选树先进典型，大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。积极组织淮北市五一劳动奖状、奖章和工人先锋号命名活动，推荐对象覆盖淮北市各行各业，突出在推动淮北高质量发展转型发展中作出积极贡献的先进典型，主要分布在碳基、铝基、新能源、生物医药、金融、通信、电力、交通、农业等行业。同时，组织开展第一届淮北市高技能人才评选，联合市委组织部、市人社局，拟评选表彰相城杰工匠5名和淮北市技能大奖获得者10名。

开展淮北市职工大创新活动。4月至6月，围绕创新驱动发展，在淮北市职工中开展五小创新竞赛、创新创业大赛，以及跟着劳模去创新活动。并在此基础上，评选100项职工“五小”创新成果、推荐100项省重大合理化建议项目，举办100项职工创新成果展。

开展“十万职工查隐患 警钟长鸣保安全”群众安全专项行动。组织淮北市各级工会干部下基层、进企业，发动职工最大限度地查找岗位安全隐患，督促企业及时整改；开展“永远跟党走 奋进新时代——书影悟初心”淮北市职工红色书评征文活动；开展淮北市2021年“最美职工”“职工职业道德建设标兵”选树宣传活动；开展劳模“五进”活动。成立“淮北市劳模工匠宣讲团”，以庆祝中国共产党成立100周年为主线，广泛开展“中国梦·劳动美·淮北篇章——永远跟党走、奋进新征程”“劳动创造幸福”等群众性主题宣传活动。

开展为职工办实事活动。向500名市级以上劳模办理劳模公交卡，为1000名农民工、环卫工人、八大群体等行业职工进行免费体检。出台《淮北市职工疗休养实施办法（试行）》，面向广大职工，以生产、工作一线职工和工会会员为主，组织疗休养等活动。（徐志勤 许文华）



举办职工文艺汇演 献礼建党一百周年

为庆祝中国共产党成立100周年，4月26日晚，含山县举办“展望十四五 奋进新征程”首届职工文艺汇演专场汇报演出。本次汇报演出由含山县委宣传部、县总工会、县经济开发区管委会、县文化旅游体育局联合主办，以“中国梦·劳动美”为主题，组织全县广大职工创作丰富多彩、鼓舞人心的表演节目，深情歌颂党、歌颂祖国，生动展示全县各条战线上广大职工为经济建设奋斗的良好精神风貌。胡佳佳/摄



阜南县总工会 观红色影片 扬五四精神

为纪念五四运动102周年，引导干部职工用实际行动践行爱国主义情怀，4月26日下午，阜南县总工会开展纪念五四运动观影活动，机关全体人员参加会议。

会上，全体人员首先集体学习了《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》部分内容。

之后，集体观看专题片《党史故事100讲》第一讲——五四运动。

观影结束后，大家纷纷表示，不仅要继承五四精神，更要不断学习和发扬五四精神，不断加强学习专业知识和政治理论，增强本领，端正思想，规范行为，提高觉悟，为实现伟大“两个一百年”奋斗目标贡献更多、更大力量。（郑伟）

打通服务职工“最后一公里”

“第一次帮职工争取到被拖欠的工资后，这名职工手写了一封感谢信。对我来说，这是很大的肯定。”古凤绮是广东省深圳市龙岗区坂田街道的一名职业化工会干部，服务职工已有11个年头。她经常到企业一线倾听职工意见，直面职工诉求，她说：“这些事情，都和职工利益息息相关。”

工会是党联系职工群众的桥梁和纽带。古凤绮作为一名街道的职业化工会干部，在密切联系职工上下真功，在热忱服务职工上出实招，在打通联系服务职工“最后一公里”上见成效，成为职工信赖

的“娘家人”，值得点赞。

据报道，为更好服务职工，古凤绮努力在工作中找准切入点和着力点。她和同事一起选取了2个社区、4个园区、4个企业作为试点，推行“班组—企业—园区—社区”多形式多层次沟通协商，直接面对职工诉求，并将诉求反馈到相关职能部门后，及时跟进协调处理纠纷，化解矛盾，取得了良好效果，并总结出了一套行之有效的工作方法。

毋庸讳言，当下，在经济发展过程中，企业劳资双方涉及劳动合同的纠纷难以完全避免，重要的是

如何依法妥善处理。特别是涉及职工切身利益的事，一定要及时正确处理，才能让职工感受到党和政府的关怀，提升职工获得感、幸福感和安全感。

笔者以为，群众利益无小事。工会干部深入企业班组和街道社区，直接面对面听取职工诉求，并及时跟进协助解决问题的做法很接地气，无疑是打通了服务职工的“最后一公里”。把问题发现在基层，矛盾解决在基层，员工合法权益维护在基层，使工会真正成为员工可信赖的职工之家。同时，也有利于营造和谐稳定的良好社会环境。（周家和）



省国防工业工会 开展职工技术创新调研

本报讯 4月28日至29日，省国防工业工会调研组一行，前往芜湖开展军工业企业职工技术创新工作调研。

4月上旬，省国防工业工会为落实省总工会“42101”工会重点工作要求，深入贯彻落实“产业工人素质提升”工程，全面了解我省国防科技工业职工技术创新整体情况，推动行业整体创新水平迈上新台阶，将职工技术创新工作作为重点课题开展全系统大调研，并组织调研组对部分军工企业进行重点调研。

调研组一行先后来到芜湖造船厂有限公司、中电科芜湖钻石飞机有限公司、中国人民解放军第五七二〇工厂，深入厂区车间一线实地考察企业生产经营及职工工作情况，听取各企业近五年来工会在职工技术创新方面所做的各项工作，面对面与劳模、高技能人才沟通交流。

这次调研特地选取了极具代表性的“老中青”三代军工企业：芜湖造船厂是有着120年悠久历史的重型船舶企业，经历了破产、改制、重组等大变革；五七二〇工厂是极具创新能力的空军装备维修保障基地；钻石飞机是2013年底新成立的通用航空领域高新技术企业，年轻而且具有创新活力。通过调研了解，三家企业都具备较为完备的职工技术创新体系、较为完善的创新工作机制，创新成果也堪称丰硕。但在未来仍要结合当前国家发展战略，在事关国家科技发展卡脖子的领域多做研究和探索。企业工会要广泛利用各方的政策支持，充分发挥劳模工匠的技术引领作用，广泛开展“五小”等群众性技术创新活动，加快推进产学研深度融合，主动走出去积极建立长三角地区行业科技创新联盟，为职工广泛搭建创新平台，积极打造一支适应军工行业转型发展的知识型、技能型、创新型产业工人队伍。（李云 本报记者 魏如冰）

安庆市总工会 召开十六届四次全委会议

本报讯 4月27日，安庆市总工会召开十六届四次全委会议，会议全面总结了2020年以来全市工会工作，部署2021年工作，安庆市总工会党组书记、常务副主席王宜宏主持会议并作工作报告。

报告指出，2020年全市各级工会在省总工会和市委市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，克服疫情防控和防汛救灾等严峻困难和挑战，紧扣决胜全面建成小康社会，以服务职工为工作导向，凝聚思想共识，推深做实工会服务职工“42101”重点工作。

同时，报告从5个方面对2021年工作作出规划：一要以庆祝建党100周年为主题，开展“中国梦·劳动美·安庆篇章——永远跟党走，奋进新征程”系列主题教育，筑牢职工群众听党话跟党走的思想根基；二要以“当好主人翁·建功新时代”为主题，以全市产业工人队伍素质提升为目标，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，组织动员广大职工在推动高质量发展中发挥主力军作用；三要以竭诚服务广大职工群众为根本出发点，拓展工会服务效能，加大职工普惠服务力度；四要推动工会改革走深走实，激发工会组织的生机和活力；五要久久为功，抓好工会党建，以党的建设新成效推动安庆工会工作高质量发展。

会议还传达学习了省总工会十四届五次全委会议精神，审议通过了工作报告、经费审查工作报告，履行了有关人事事项的民主程序。（龙王轶云）

广德市总工会 举办第二届职工职业技能大赛

本报讯 4月29日至30日，广德市第二届职工职业技能大赛在宣城机械电子工程学校举行。

本次比赛涵盖了加工制造、土木水利、交通运输、旅游服务、医药卫生五大类共计十一个行业项目，来自131家企业共264名选手同台竞技。经过激烈的角逐，一批技能“高手”脱颖而出，共产生一等奖11名，二等奖21名，三等奖32名。

今后，广德市总工会将继续围绕中心，服务大局，积极组织引导广大职工深入开展劳动竞赛，为一线职工广泛参与行业活动、提高职业技能提供更多更广阔的平台，在努力营造“尊重技能、学习技能、提升技能”的社会氛围基础上，达到以赛促学、以赛促训、以赛促职工队伍整体提升的目的，努力为推动发展培养更多知识型、技能型、创新型优秀人才。（徐梦雪）